

党建引领强动能 深化改革促发展



拉(萨)日(喀则)高速建成通车

王靖摄

自中铁四局第四次党代会召开以来,二公司党委认真贯彻落实局党委制定的各项工作部署,坚持以党的十九大、二十大精神为指引,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,团结带领广大干部职工攻坚克难、砥砺奋进。公司党建特色更加突出、综合发展实力大幅提升、核心竞争力显著增强、品牌影响力与日俱增。

坚持党建引领 汇聚企业发展动能

二公司党委认真落实把方向、管大局、保落实的重要作用,压实管党治党主体责任,以高质量党建引领企业高质量发展。先后荣获全国文明单位、党建+企业文化标杆单位、中国中铁基层党建工作品牌(铁红雁)等荣誉。

公司党委始终恪守“国企姓党”的根本属性,严格落实“第一议题”机制,统筹推进学习分解等重点工作。认真开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和党纪学习教育等工作,抓细工作方案、抓好工作部署、抓实过程推进,确保取得实效。连续3年开展“践行初心使命、争当时代先锋”主题活动,创新开展“管理七先锋”主题活动,发布“铁红雁·党建”工作品牌,推动党建与中心工作紧密融合。在沪通铁路、甬舟铁路、无锡区域等重点项目开展“党建主题活动”“党员创新工作室”“党建+轮值业务长”“基层党组织书记安全监督”等特色活动,不断丰富“党建+”品牌内涵。积极投身各地志愿服务、抗洪抢险,选派“第一书记”驻村帮扶等,践行央企责任。严格履行党委

“前置程序”,修订完善《党委会议事规则》《重大事项决策清单》等制度,厘清各治理主体权责边界,公司党委集中研究改革管理和党的建设重大事项400余项,其中前置研究300余项,确保企业平稳健康发展。

锚定发展目标 助推企业质效发展

近年来,公司累计完成新签合同额超千亿元,并于2021年在全局率先迈上300亿元的新台阶,2022年成功升级公路施工总承包特级资质,超额完成局下达的任务目标。

公司始终坚持经营是头等大事,大力优化完善经营分配、考核、用人机制,科学谋划经营战略,层层压实经营责任,系统抓实营销策划,积业绩、强资质、补要素,推动经营工作质量持续提升。围绕“两度一大”关键成效,持续加密GDP超千亿级“富油区”和“百强县”经营布局,不断拓展江浙沪三大战略领地,紧盯云贵川等基建大省,做好市场经营和业务板块拓展,实现水利水电、房建业务的突破。聚焦重点项目跟进,中标甬舟铁路西堠门公铁两用大桥项目标志着进入建桥国家队“第一方阵”。中标几内亚铁路重返海外市场,中标绍兴中心湖北岸水利排涝工程在“第二曲线”水利工程取得新突破。聚焦项目前策划,中标渝昆高铁、铁伊铁路、无锡地铁5号线、成渝中线铁路、杭州机场高铁、通苏嘉甬高铁苏州北站代建段等一批重点项目,经营业绩不断迈上新台阶,保证企业高质量发展目标稳步推进。

坚持深化改革 优化企业管理体系

公司紧跟形势变化,坚持市场导向,全面推进现代企业治理体系建设,加强管理模式创新,推行区域经理部、区域分公司、实体代局指等组织模式,推动项目管理从传统管控到精细化、集约化管理转变,并试点推行模拟股权、团队承包

等多元化考核模式,激发了企业管理活力。

公司坚持把深化改革管理作为激发企业活力的重要举措,围绕国企改革三年深化行动,通过挂图作战,有效推动法人治理建设、经理层契约化管理等重点措施落地。狠抓本部机构改革,加强制度体系优化,统筹内部资源配置,推行项目标准化建设,加强专业化重组整合,创新开展自控型班组建设,强化穿透式管理效能。探索出台全员绩效考核、多元化薪酬体系、多维度考核模式、全员公开竞聘、分专业实行ABC动态考核等方式,优化调整层级激励,不断提升人才内驱能力。同时,公司始终坚持战略把控,进一步深化“转变中谋发展,发展中促转变,坚定不移地建设质量效益型企业”的发展战略,企业改革稳步推进,科技创新引领跨越,和谐共建持续改善、员工幸福不断攀升,现代企业管理体系在改革前行中不断优化。

抓实品质建造 打造建筑企业品牌

公司积极推进生产组织模式创新,构建高效率的生产指挥控制系统,企业施工生产能力大幅提升,综合实力实现新跨越。公司共完成营业额接近局下达目标的1.5倍,并于2022年营业额在全局率先迈上200亿元的新台阶。

公司着力推进效率变革,加速推进“四化建设”,促进劳动生产率稳步提升。始终坚持一切工作到项目,通过领导班子片区包保、滞后节点动态预警等举措,全面抓实后台监督和过程管控,确保产值和重要节点目标按期兑现。近年来,徐盐、涪秀、玉磨、湖杭、牡佳、贵南等重点铁路项目通车运营;徐州迎宾大道、苏州春申湖快速路、苏锡常太湖隧道、雅叶高速公路等公路畅达四方;无锡地铁4号线、南通地铁1号线、南通地铁2号线等城市动脉纵横交错。

公司在标准化施工、绿色智能建造、工艺工装创新等方面取得长足进展,坚持把强化科技创新作为推动企业高质量发展的重要抓手,承揽的超级跨海工程——西堠门公铁两用大桥,具有五项世界之最、三项世界首创,攻克了“三大三高”技术难题和八大核心施工风险,对助力局跻身世界级桥梁建造“第一方阵”具有里程碑意义;成渝中线铁路、渝昆高铁川渝段分别承办国铁集团、中国中铁组织的铁路智能建造现场观摩交流会,在行业系统内持续领先、广受好评;自

研钢筋笼旋焊机获国际专利并实现商业化转化收益。局第四次党代会召开以来,公司获鲁班奖5项、詹天佑奖6项、国家优质工程奖12项、国家发明专利(实用新型)287项、国际发明专利(实用新型)11项。

践行企业文化 砥砺奋进勇争先

公司党委厚植文化底蕴,深刻践行中国中铁开路先锋文化、中铁四局争先文化和公司“敢为人先、行稳致远”的实文化,助推企业高质量发展。

公司党委深入开展“理想信念情怀,爱党爱国爱企”主题活动,正式发布“敢为人先 行稳致远”的实文化,筑牢推动企业高质量发展的思想根基。集中策划、宣传推广一批重点工程和先进典型代表,聚焦玉磨、涪秀、渝昆、沪通、西渝等重点工程,策划了开工、合龙、通车等重大节点集中宣传50余次。策划《云上姑娘》《致敬劳动者》等融媒专题,3次登上微博热搜,取得现象级传播效果。创新开设“一部一典型”等融媒专栏,推出了“全国五四青年奖章集体”“全国劳动模范”等先进典型系列专题,深入挖掘项目亮点,讲述先进典型故事,提升了企业的知名度和影响力。公司获评“新中国70年企业文化建设优秀单位”“全国五四红旗团委”等荣誉。大力挖掘、选树、培养先进,涌现出了全国劳动模范——裴维勇、全国五一劳动奖章获得者——闫明赛、周国锋等一批先进典型和优秀典型人物,先后有34人次荣获省部级以上荣誉,56个集体获省部级以上荣誉。

王昊



“启航西堠门 建功甬舟线”党建主题活动 杨海军 摄

沪昆铁路客运专线贵州有限公司 客人到访中铁四局

本报合肥讯 11月12日,沪昆铁路客运专线贵州有限公司党委副书记、纪委书记董伟一行到访中铁四局,局党委副书记、工会主席李猛,党委常委、纪委书记陈伟,安全生产总监兼安全质量监察部部长张峰、局总部相关部门负责人、西南区域指挥部、二公司、贵州经营中心负责人参加座谈。

李猛、陈伟对董伟一行的到访表示热烈欢迎。李猛简要介绍中铁四局历史沿革、组织机构、业务板块、发展成就等,希望充分发挥四局在铁路建设领域的专业优势,进一步加强和贵州公司的交流合作,共同推进工程项目建设。陈伟介绍局在项目管理、人才培养、降本增效等方面的举措和业绩。他表示,中铁四局是一支有红色基因、敢打必胜的队伍,始终坚持价值创造和效率提升的理念,积极承担社会责任,希望和贵州公司携手共赢,为贵州铁路建设贡献更多力量。

董伟简要介绍沪昆铁路客专贵州公司的发展情况。他高度赞扬中铁四局在国内基础设施建设领域的领先地位,希望深入学习四局先进的项目管理经验,实现优势互补,进一步提升项目管理水平,保障项目工程质量,共谋高质量发展。

座谈前,李猛、陈伟一行陪同客人参观了中国人民志愿军抗美援朝铁道工程总队专题展览、中铁四局党建文化馆和企业展览馆。

朱晓晨 徐非凡

● 图片新闻

海口美兰区林田大道转体梁完成转体



11月20日,中铁四局承建的临空经济区基础设施配套建设项目(五期)美兰区林田大道转体梁完成转体。

该转体梁重30000吨、长170米,是项目控制性工程。此次转体施工将上跨海南东环高铁,面临转动重量大、线性控制难度大、安全风险高和转动精度控制难度大等多项难题。项目部采用“先建桥后转体”的施工方式,确保海南东环高铁安全运行。在转体施工过程中,运用超大重量转体施工安全监控系统,实时监控转体梁关键截面应力、桥端位移、转体速度、空间位置、风速风力、牵引力等相关参数,实时掌握转体梁工作状态,将转体误差控制在10毫米以内。

临空经济区基础设施配套建设项目(五期)是海口市临空经济区内“四快十一主”骨干路网及其他市政基础设施建设的重点项目,建成后将进一步完善临空经济区交通配置,对促进当地经济发展具有重要意义。

吴义勇 唐雨卉 刘金名 摄

中铁四局、中建一局与陕西省渭南市签署战略合作协议

本报北京讯 11月13日,中铁四局、中建一局与陕西省渭南市政府签署战略合作协议。渭南市委副书记、市长陈晓勇,渭南市政府党组成员、副市长李建强,中建一局党委副书记、总经理左强,副总经理李海鹏,局党委常委、副总经理王传越参加仪式。

陈晓勇表示,渭南市积极响应国家生态文明建设的号召,坚决落实黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,厚植高质量发展的绿色底色,为三方开展宽领域、深层次的务实合作提供了广阔空间。希望以此次签署战略合作协议为契机,进一步深化在投资开发、产业融合、生态治理等领域的合作深度,共同把握高质量发展新趋势新需求,创新合作模式,扩大合作领域,加大合作力度,联手打造一批精品工程、标杆项目。

李建强、王传越、李海鹏分别代表渭南市政府和中铁四局、中建一局签署战略合作协议。根据协议,双方将围绕生态环境治理、基础设施建设等领域开展合作。

渭南市人民政府驻北京联络处、自然资源和规划局,国家环境保护创面生态修复工程技术中心,中国科学院生态环境研究中心,中国水利水电科学研究院泥沙所,华汉生态修复新技术有限公司、中铁四局城轨分公司等单位相关负责人参加活动。

李锦